乡村振兴战略背景下涉农高职院校开展校企合作的路径探索

刘 媛 (湖南环境生物职业技术学院,湖南衡阳 421005)

摘要 涉农高职院校拥有丰富的科教资源,是推动乡村振兴战略不可或缺的力量。涉农高职院校的校企合作不仅有利于推动农业科技的发展,也将极大地促进现代职业教育水平的提高。但目前来看校企合作之间紧密联系的机制尚未形成,校企合作中存在科研和市场脱节、企业对校企合作的积极性不高等问题。结合涉农高职院校在校企合作中存在的实际问题,提出了探索校企深度合作新模式以实现校企之间的互惠共赢。

关键词 乡村振兴战略;涉农高职院校;校企合作;路径

中图分类号 S-01 文献标识码 A

文章编号 0517-6611(2021)18-0276-03

doi:10.3969/j.issn.0517-6611.2021.18.069

开放科学(资源服务)标识码(OSID): 简:



Exploration on the Path of School-Enterprise Cooperation in Agricultural Higher Vocational Colleges under the Background of Rural Revitalization Strategy

LIU Yuan (Hunan Polytechnic of Environment and Biology, Hengyang, Hunan 421005)

Abstract Agriculture-related higher vocational colleges have rich scientific and educational resources, which is an indispensable force to promote the strategy of rural revitalization. The cooperation between schools and enterprises in agricultural higher vocational colleges will not only promote the development of agricultural science and technology, but also greatly promote the improvement of modern vocational education. However, at present, the mechanism of close relationship between school and enterprise cooperation has not yet been formed, there are some problems in school-enterprise cooperation, such as the disconnection between scientific research and market, the low enthusiasm of enterprises to school-enterprise cooperation, and so on. Combining with the actual problems existing in the school-enterprise cooperation of agricultural vocational colleges, this paper proposes to explore a new model of school-enterprise in-depth cooperation in order to achieve mutual benefit and win-win between schools and enterprises.

Key words Rural revitalization strategy; Agriculture-related higher vocational colleges; School-enterprise cooperation; Path

"乡村振兴"是党在十九大中作出的重要战略决策。涉 农高职院校在推动乡村振兴战略中具有其他高等院校所没 有的独特优势。乡村振兴战略的实施急需大量适应农村经 济发展的各类型人才,涉农高职院校聚集了大量的农业科学 专家和特色鲜明的农学专业,是乡村振兴战略急需人才的培 育基地。涉农高职院校在长期的发展过程中已建成大量的 科研创新和实习实训基地,具有一支高水平的科研队伍。他 们借助现代化的科研手段和创造性的劳动可产生出许多新 知识、新工艺、新方法等无形的科学知识和研究报告。涉农 高职院校充分利用自身的人才和科技优势通过校企合作等 形式,将大量的农业科研成果传递给农民,为农民增收和农 业可持续发展提供技术保障。近十余年来校企合作的实践 有力地促进了科技与农业经济的结合,加速了农业科技成果 的转化,取得了非常显著的社会和经济效益。然而校企合作 虽然成绩巨大但依然面临着许多现实瓶颈。例如:当前涉农职 业教育在我国高等教育体系中的地位依然偏低,缺乏对农业企 业的吸引力;涉农高职院校科研成果转化率低,科技对农业生 产的贡献率低;涉农高职院校与农业行业紧密联系的体制尚未 形成。因此涉农高职院校如何探索校企合作的新模式,以发挥 高等职业教育对农村经济的引领、支撑和服务功能,是摆在我 国涉农高职院校科技工作者面前的一项重要课题。

- 1 涉农高职院校开展校企合作的现状
- 1.1 校企合作双方理念迥异,信息不对称 在涉农高职院校

基金项目 2020 年湖南省教育科学"十三五"规划课题(XJK20CDY022)。 作者简介 刘媛(1979—),女,湖南衡南人,副研究员,从事高职大学生教 育与管理、大学生心理健康教育研究。

收稿日期 2021-02-22

开展校企合作的过程中,高职院校和农业企业都是同等重要 的主体。然而校企双方在合作理念上存在天然的差异[1]:企 业以利润为准绳,以追求利益最大化为主要目标,在校企合 作过程中时刻关注的是经济效益;高职院校作为农业技术人 才的培育基地,其行为活动以服务社会为自身价值导向,高 质量农业人才培养是其主要目标,其在校企活动中关注的是 人才培养质量的提高。由于校企双方在合作理念上存在天 然差异,在合作过程中双方会以自己的价值取向为出发点作 出理性选择。涉农高职院校选择与企业合作是想利用企业 的基地、厂房、现代化的设备为学生提供实习实践机会,而企 业与涉农高职院校合作仅仅是为了获取廉价劳动力的供应 者。如果校企双方都打着"借助他人、实现自我"的如意算 盘,校企合作最终将难以成功。其次在校企合作过程中能够 为校企双方提供合作信息与服务的第三方中介机构缺乏,双 方获得的信息不对称,也是导致校企合作推进困难的原因 之一。

1.2 农业企业对校企合作积极性不高 我国涉农高职院校由于主客观方面的原因,相对其他高等院校办学条件有限。现代设备缺失、落后,师资力量薄弱,社会服务能力弱;高职院校多数学生高考成绩差,学生生源条件参差不齐。即使他们通过3年职业教育的培训,但大部分依然技能水平差、职业能力有限。这些因素不同程度地影响了农业企业,尤其是大型农业企业参与校企合作的深度与广度^[2]。

虽然国家在宏观层面上对校企合作提倡多,但政策中对于企业的奖励部分表述较为模糊。因此政府对企业支持职业教育的经济补偿政策没有到位,企业的利益在校企合作得不到体现,校企合作处于自发状态。

1.3 高职院校科研和市场脱节,科技创新力度不够 科研成果只有进行有效转化,才能变为农业经济发展的现实生产力,以实现高等教育服务社会的目标。但长期以来涉农高职院校普遍对科研技术转化重视不够,应用技术的转化能力明显不足。许多科研成果被束之高阁或仅仅停留在论文、期刊和专利成果等纸面上。

涉农高职院校的科技人员缺乏成本效益观念,科研成果与市场实际需求脱节^[3],使相当比例的科研成果即使具有一定的先进性,理论和技术均可行,但由于其制作成本高、缺乏进入实践运用的价值,不可能实现大规模的产业化应用。因此涉农高职院校的科研专利成果多,满足社会需求和市场需求的少;科研成果交流会上签订意向合同的多,日后达成实施协议的少。

2 深化涉农高职院校校企合作的建议

- 2.1 提高涉农高职院校社会服务水平,创新校企合作新模 式 涉农高职院校的管理者要更新观念,摒弃传统过时的治 校理念,深刻认识到以企业为代表的其他社会主体参与高等 职业教育是职业教育现代化的根本要求。①高职院校自身 应加快改革力度,吸引企业资本以寻求合作。涉农高职院校 要加快"双师型"教师队伍建设,提高人才培养水平和科研水 平,鼓励骨干教师面向企业解决技术难题,加快科研成果向 农业生产转化,为企业提供技术服务[4]。②涉农高职院校要 深刻领会"产教融合、校企合作"的思路,制定灵活的政策吸 引社会资源共同探索校企合作新模式[5-6]。既要考虑高职院 校人才培养的社会职能,也要积极协助企业并适当满足企业 对经济效益的追求,实现合作双赢乃至多赢的局面。③加快 推进多种所有制办学改革的尝试。为了进一步丰富多种所 有制办学形式,吸引行业、企业主体参与职业办学,高职院校 要支持和鼓励企业凭借技术、资金、设备等生产要素参与职 业教育建设,实现校企之间资源共享、深度合作、共同发展。
- **2.2** 涉农高职院校应苦练内功,深化产教融合 校企合作不是简单的表面合作,而是要从单一地安排学生上岗实习走向优势互补、互惠共赢的深度合作。在当前校企合作存在诸多困难的情况下,涉农高职院校要苦练内功,迎难而上,深化产教融合。
- 2.2.1 抓好课程设置的针对性,让专业课程设置贴近企业、贴近市场。涉农高职院校要以服务"三农"为宗旨,以市场需求为导向,以行业标准为依托,遵循"够用、适用、需用"的原则,在课程设置上贴近企业、贴近市场需求。首先高职院校要围绕区域农业经济发展的需求,按照产业转型升级对专业设置的要求,按需调整,打造骨干专业和品牌专业、淘汰过时专业,建设一批有特色的国家重点学科。其次高职院校要以专业课程为重点,以实践课程为亮点,加大实践课和技能课的权重,让学生毕业后零距离就业、零距离上岗、零距离操作。最后涉农高职院校要加大教材建设力度,淘汰知识陈旧、滞后的教材内容,把企业的新知识、新技术、新工艺、新流程由简到繁地编入教材。总之,高职院校要通过深化校企合作达到涉农高职院校与农业企业融合、课程设置与生产一线融合、知

识与操作技能融合、学生与员工融合、作品与产品融合的良好 效果。

- 2.2.2 校企合作共同制定人才培育标准。根据农业企业对技术人才的使用要求,校企双方共同确定人才培养标准,培育企业"用得上、留得住、上手快、干得好"的技术人才。校企双方可以合作拟定教学计划,增加生产、实践课程的权重,让学生"学以致用、用以促学"。同时校企双方可以共建实训基地,依托实训基地的资源和设备进行农作物的栽植、育种、农化等方面的教学和科研活动,解决教学中理论与实践脱节、知识与技能脱节、实际与科研发展脱节等问题,把高职院校内实习实训基地建设成高新技术孵化器和技术创新基地。
- 2.3 加大校企合作的信息化平台建设 教育、人力资源等政府职能部门与农业企业应搭建公开透明、信息共享的校企合作信息化平台。通过信息化平台涉农高职院校可以提前了解农业企业最新动态,及时了解农业一线的用工需求并根据用户市场的变化调整人才培养计划以提高农业人才培养的效率。农业企业可以在信息化平台上发布用工需求和农业技术难题,从而有效地解决企业用工荒和技术力量薄弱等方面的问题。政府职能部门可以通过信息化平台宣传校企合作的成功案例,增加校企合作的可信度,提高企业参与校企合作的积极性。利用校企合作信息化平台的优势,为校企合作各方顺利进行搭建有效的沟通桥梁。

3 涉农高职院校要全面推动校企合作新模式

应智而需、赋能未来。对于涉农高职院校而言扎根脚下大地办好教育是时代的要求,也是教育的自信。高职教育要服务现代化经济体系建设,融入城市发展和乡村的振兴,培养社会急需人才。高职教育要实现学习者的高质量就业,把科研论文写在工厂、农村和社区。高职教育要吸引社会资源聚集,打造创新驱动的发动机,以形成高职院校和农业企业的文化、知识技术和技能积累创新共同体。高职教育要建设龙头企业、职业院校、初创企业协同机制,推动社会科技创新促进产业升级[^{7]}。

随着我国"科教兴国"和"科教兴农"战略的实施,农业院校、农业企业和广大农民的科学意识明显增强。农业产业化的快速发展,校企合作各方所表现出来的合作意愿比以往任何时候都更强烈,为各方合作提供了良好的条件。因此涉农高职院校要抓住历史机遇、积极进行校企合作的试点,全面推动校企合作新模式^[8]。

3.1 涉农高职院校要大力开展联合办学试点,探索新时代校企合作新机制 通过校企合作办学,学校为企业进行人才培养和提供技术服务,企业可作为学生的教学、生产实习基地。为加强对学生毕业实习指导,企业可配置业务精湛的兼职实习老师,指导学生毕业论文撰写。学生可以和普通员工一样顶班上岗,通过实习牢固掌握生产技术要领,积极顺利地实现生产和实习的有机结合。

校企合作办学解决了校内科研和生产的密切结合的问题。教师的科学研究可以在工厂里试验,成熟的科研成果可以在企业里迅速转化;同时科研成果形成的产值可为学院提

供发展基金,将资金补充到不足教学费用中去,以此形成"产业养教学、科研促生产"的良性循环。这样既改善了教学条件,又转变了教育职能,充分发挥了校企联合办学的作用^[9]。

实践证明涉农高职院校与企业"联姻",实行农科教一体 化运行模式,有助于提高农业技术人员培养质量;有助于加 大农业生产科技含量,提高农业经营的管理水平;有助于提 高企业在市场中的竞争力,使得企业有充足的发展后劲。

3.2 符合条件的涉农高职院校要有勇闯市场的信心,在农业生产一线主战场开展综合技术服务 采用邀请农业企业或兼并重组破产企业等方法,独立建设现代化农业基地、承担农业项目等。使校企合作的形式由目前的合同协商方式向涉农高职院校为主导的股份制、集团化方向发展,形成更大的利益共同体[10]。

技术人股是涉农高职院校的校企合作服务社会的另一模式。例如高职院校可以派出农业专家为企业提供从良种繁育、孵化、饲料配方到农产品销售全过程全套科技服务,解决生产过程中的难题。农业专家还可以和相关企业科技人员通力合作,共同建立综合性服务体系,共同培养一批具有高新科技知识基础和开发创造能力的科研人员队伍,使农业企业实现由经验型企业向技术型企业转变。

3.3 涉农高职院校要围绕当地资源优势,共同培育当地农业主导产业 涉农高职院校借助农业龙头企业的生产基地和资金优势,共同进行新产品、新技术的研究推广和开发,不断提高特色农产品的技术含量和市场销售率。校企双方在共同培育优质农产品的过程中,共同培育了高质量的复合型农业人才,也为校企双方共同发展迎来蓬勃生机[11]。

(上接第 275 页)

中发现的问题与基地企业进行沟通,做好双方信息反馈和工作总结。④聘请基地企业的高管作为实习指导教师,为学生作专题讲座,参与编写实践教学指导书,参加学生创新创业项目或毕业论文的指导及答辩工作;学校也可派教师到基地企业进行调查,为企业发展出谋划策,加强双方的联系,增进合作。

3.3 建立指导教师激励机制 校外实践教学团队是校外实践教学的主要实施主体,任务繁多,责任重大。能力强、积极性高的校外实践教学团队教师是基地建设的重要保障,应制定相应的激励措施。主要包括:①给予专项资金,鼓励并支持校外实践教学团队教师参加相关专业培训,提升课程指导能力;②鼓励校外实践教学团队教师到基地企业进行踩点和调研,在学时工作量及补助上予以支持;③对于与校外实践教学基地联络的管理人员,应给予一定的学时工作量支持,以鼓励其与基地的日常联系以及开展相关联谊活动。

4 结语

鉴于农林高校工商管理专业校外实践教学基地建设的 难点,其校外实践教学基地建设将是一个长期的过程。虽然 目前许多农林高校工商管理专业校外实践教学基地建设还 存在一些问题,但高校已经充分认识到其重要性。只要建立

4 结语

加快推进涉农高职院校的校企合作,使科技成果真正转化为生产力,这是涉农高职院校承担的时代重任也是谋求自身发展必须认真思考的课题。涉农高职院校要抓住建设"创新型国家"和"乡村振兴战略"所提供的历史机遇,进一步探索校企合作新机制,加强农业科学技术和实用技术的集成应用,培育一批技术水平高、市场影响力大的龙头企业以促进农业产业化的进程^[12]。

参考文献

- [1] 沈宇.高职院校校企合作的问题表征与解决对策[J].常州信息职业技术学院学报,2019,18(4);10-12.
- [2] 苏茜.职业教育校企合作存在的问题及对策探讨[J].曲靖师范学院学报,2019,38(4):81-84.
- [3] 刘馨芳,陈志强.促进农业高校产学研合作创新发展的思考[J].农村经济与科技,2012,23(1):80-81.
- [4] 刘媛.涉农高职院校农业应用型人才培养模式探索[J].安徽农业科学, 2021,49(15);280-282.
- [5] 杜朝斌.进一步深化产教融合 全力推进校企协同育人:以南充市高校深化产教融合,推进校企合作为例[J].中国培训,2019(8):28-29.
- [6] 马国胜.高职院校现代农业校企合作联盟的问题与对策[J].安徽农业科学,2013,41(36):14148-14151.
- [7] 蔡思雄·校企合作模式下高职学生就业质量提升路径研究:以福建农业职业技术学院为例[J].中外企业家,2018(22):159-160.
- [8] 周璐璐.农业院校助力农村经济发展的对策性思考:以吉林省省情为例 [J].农家参谋,2017(21):2.
- [9] 韩惠鹏, 孟凡.积极开展产学研合作教育, 促进农业和农村经济全面发展: 高等农业院校产学研合作教育的理论与实践[J]. 高等农业教育, 1998(5): 3-6.
- [10] 刘媛.多路径下的校企合作、创新高职院校人才培养新模式[J].湖北 开放职业学院学报,2020,33(8):14-15,24.
- [11] 黄文泽.乡村振兴视角下农村经济发展的影响研究:以江苏省为例 [J].国土与自然资源研究,2020(6):48-52.
- [12] 王锐.中央一号文件强调:加强产学研合作,促进农业科技创新大发展[J].中国科技产业,2012(2):24-27.

相关组织、制度及良好的长效运行机制,并做好规范化、制度 化、全过程、全方位管理,农林高校工商管理专业校外实践教 学基地在人才培养中将发挥越来越大的作用。

参考文献

- [1] 教育部 农业农村部 国家林业和草原局 教育部 农业农村部 国家林业和草原局关于加强农科教结合实施卓越农林人才教育培养计划 2.0 的意见:教高(2018)5 号[A/OL].(2018-10-08)[2019-03-28].http://www.moe.gov.cn/srcsite/A08/moe_740/s7949/201810/t20181017_351891.html.
- [2] 李写一,霍学喜,崔永红.涉农企业人才需求分析:以杨凌企业及人才调查为例[J]. 陕西农业科学,2014,60(12):103-106.
- [3] 陈勇,经管类本科专业设置生产实习课程刍议[J].吉林工商学院学报, 2011,27(2):108-110.
- [4] 张亚晴.经管类专业实习基地运作及管理模式创新研究[J]. 现代经济信息,2016(10):70.
- [5] 许玲, 马澜经管类专业校外实习基地建设的思考: 以南京中医药大学 经济管理类专业为例[J]. 时代教育(教育教学版), 2009(Z1): 170-171.
- [6] 陈永清,农植媚,广西高校工商管理专业(本科)实践教学的现状、问题和对策研究[J].沿海企业与科技,2014(1):70-74.
- [7] 高丽华.高职院校酒店管理专业校外实习基地建设研究[J].包头职业技术学院学报,2011,12(4):59-61.
- [8] 冯军,陈文波,曾玖贞,等.电子信息类专业实习教学改革的研究[J].吉林省教育学院学报,2015,31(5):112-113.
- [9] 金国锋.独立学院专业实习基地建设问题研究[J].太原城市职业技术学院学报,2010(5):121-122.
- [10] 周宁武.高职院校经管类专业顶岗实习中存在的问题及对策[J].知识 经济,2012(11);173-174.